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§2.3
Merkezi Egilim
Olctiilen



Ortalama

Merkezi egilim 6l¢iisi, bir veri kiimesinin tipik veya
merkezi bir girigini temsil eden bir degerdir. En yaygin

kullanilan tic merkezi egilim 6l¢lisii ortalama, medyan ve
moddur.

Bir veri kiimesinin ortalamasi, veri sayisina boliinen veri
girislerinin toplamidir.

Kitle Ortalamasi: p= % Orneklem Ortalamasi: X = %

mu (14



Ortalama

Ornek:

Asagidakiler kiiciik bir sirketin yedi caliganinin
yaslaridir:

53 32 61 57 39 44 57

Kitle ortalamasini hesaplayin.

_2X 343  Yaslari yoplayimn
N 7  veTyebolin.

=49 years

(Calisanlarin yas ortalamasi 49°dur.



Medyan (Ortanca)

Bir ver1 setinin ortancasi, veri seti siralandiginda verilerin
ortasinda olan degerdir. Veri setinde tek sayida veri varsa,
medyan, ortada kalan veridir. Veri setinde cift sayida veri
varsa, medyan, ortadaki 1ki veri girisinin ortalamasidir.

Ornek:

Yedi1 calisanin ortanca yasini hesaplayin.

53 32 61 57 39 44 57
Medyani1 bulmak icin verileri siralayin.

32 39 44 |83 bH7 B7 61

Calisanlarin ortanca yasi 53'tir.



Mod (Tepe Degeri)

Bir veri setinin modu, en yiiksek frekansta gerceklegen
veri girisidir. Herhangi bir veri tekrar edilmezse, veri
setinin modu yoktur. Iki girig (veri) aym biiyiik frekansta
gerceklegirse, her giris bir moddur ve veri kiimesine cift
modlu denir.

Ornek:

Yedi calisanin yas grubunu bulun..

53 32 61 57| 39 44 |57

Mod 57, cinki diger veriler bir kez varken 57 1ki kez
tekrarlaniyor.

Aykin deger, veri kiimesindeki diger girdilerden cok
uzaktaki bir veri girigidir.



Ortalama-Mod-Medyan Karsilagtirilmasi

Ornek:

29 yasinda bir calisan sirkete katiliyor ve calisanlarin
yaslar: simdi:

53 32 61 57 39 44 57 29

Ortalama, medyan ve modu yeniden hesaplayin. Bu yeni yas
cklendiginde hangi merkezi egilim ol¢usiu etkilendi?

Mean = 46.5 Ortalama her deger1 hesaba katar, ancak
aykir1 degerden etkilenir.

Median = 48.5 Ortanca ve mod ug degerlerden

etkilenmez.
Mode =57



Agirlikls Ortalama

Agirlikli ortalama, degisken agirliklara sahip olan bir veri
kiimesinin ortalamasidir. Agirlikli bir ortalama;

Y(x-w)
dW

buradaki w, her bir x girisin agirligidir.

X =

Ornek:

[statistik sinifindaki notlar asagidaki gibi agirliklandirilir:

Ara siav notun% 50'sini, 6dev notun% 30'unu, final% 20'sini
etkilemektedir. Bir 6grenciye ara sinavda toplam 80 puan, 6devinde
100 puan ve finalde 85 puan verilir. Su anki notu ne olur?



Agirhikls Ortalama

Verileri bir tabloda diizenleyerek baslayin.

Ara sinav 80 0.50 40
Odev 100 0.30 30
Final 85 0.20 17
o Sx-w) 87
X==5 =100 =~ V87

Ogrencinin mevcut notu 87'dir.



Frekans Dagiliminin Ortalamasi

Bir 6rneklem i¢in bir frekans dagiliminin ortalamasi yaklasik:

X = 2x - £) Note that n=>.F

n
X ve f , siiflarin orta noktasi ve frekans degerleridir.

Ornek:

Asagidaki siklik dagilimai, bir istatistik sinifindaki 30
ogrencinin yasini temsil eder. Frekans dagiliminin
ortalamasini bulun.



Frekans Dagiliminin Ortalamasi

Sinif orta noktasi —

Class X f (x - £)
18 — 25 21.5 13 279.5
20 — 33 29.5 3 236.0
34 — 41 37.5 4 150.0
42 — 49 45.5 3 136.5
50 — 57 53.5 2 107.0

n=30 |2 =909.0

X_Z(X-f) 909
. n 30

Ogrencilerin yag ortalamasi 30,3'tiir

=30.3




Simetrik Dagilim

10 Yillik Gelir

15,000

20,000
22.000 ' .
24,000 - gelir
25,000
25,000
26,000
28,000
30,000
35,000

ortalama = medyan = mod
= $25,000

N
S = DN W Bk~ Ot
I

$25000




Sola Carpik Dagilim

10 Yillik Gelir

0

20,000
22,000
24,000
25,000
25,000

26,000 4
28,000
30,000
35,000 $25000

ortalama = $23,500
medyan = mod = $25,000 Ortalama < Medyan




Saga Carpik Dagilim

10 yillik Gelir

15,000
20,000
22,000
24,000
25,000
25,000
26,000
28,000
30,000
1,000,000

ortalama = $121,500
medyan = mod = $25,000

S = DN W =~ Ot

Gelir

$25000

Ortalama > Medyan



Dagilim Sekillerinin Ozeti

Simetrik Uniform

12345678 9101112 1 2 3 4 5 &8 7 8 8 10 11 12
\_Ortalama = Medyan ‘
Saga Carpik Sola Carpik

123456870 5101113 1234567 885101112

Ortalama > Medyan Ortalama < Medyan



§2.4
Dagilma Olciileri



Aciklik

Bir veri kiimesinin araligi, kiimedeki maksimum ve minimum Veri
girisler1 arasindaki farktur.
Aciklik = (En biiyiik veri) — (En kiiciik veri)

Ornek:
Asagidaki veriler, ardisik on Cuma giinii belirli bir hisse
senedi 1¢in kapanis fiyatlaridir. Araligi bul.

Stock | 56 |56 | 57 | 58 | 61 | 63 | 63 | 67 |67 | 67

Aralik : 67 —56 = 11.



Sapma

Bir popiilasyon veri setinde bir x girisinin sapmasi, giris ile veri
setinin ortalamasi p arasindaki farktir.

X 1n sapmasl: xX= x— U

Ornek: . S
Yandaki veriler ardisik bes Cuma Fl?;_at ;qima
giinii belirli bir hisse senedi i¢in 56 56 _ 61 :11_ 5
kapanis fiyatlaridir. Her fiyatin 53 58— 61 =_3
sapmasini bulun. 61 61—61=0
63 63 — 61 =2
Ortalama hisse senedi fiyati 67 67 —61 =6
u =305/5=61.

Yx=305| X(x—p@=0




Varyans ve Standart Sapma

N hacimli bir kitle verisi i¢in kitle varyanst,

2
Kitle varyans1 = o¢° = Z(Xj;,p) :
“sigma _1
kare”

N tane kitle veri setinin Kitle standart sapmasi Kitle varyansinin
karekokudir.

2
Kitle standart sapmasi = o = Vo = \/Z(X - 1) :
({9 7’—T N
sigma




Kitle Standart Sapmasinin Bulunmasi

Kilavuz
Acgiklama Gosterim
1. Kitle ver1 setinin ortalamasini bulun. H= Z]:\;(
2. Her girisin sapmasini bulun. S
3. Her sapmanin karesini alin. (x - ﬂ)z
4. Karelerin toplamini almak icin toplayin. S8, =%(x - n)°
5. Kitle varyansini elde etmek 1¢cin N'ye s X(x- y)2
bolun. =N

6. Kitle standart sapmasini elde etmek
1¢cin varyansin karekokini bulun. o = \/




Orneklem Standart Sapmasinin Bulunmasi

Kilavuz
Aciklama Gosterim
1. Orneklem veri setinin ortalamasini o X
bulun. =
Her girisin sapmasini bulun. X—X
Her sapmanin karesini alin. (x - x)°
Karelerin toplamini bulmak icin SS. =Y (x- X)2
toplayin. .
- _\2
5. Orneklem varyansini elde etmek i¢in &2 = X(x-x)
n - 1'e bolin. n-1
6. Orneklem standart sapmasini elde o \/ > (x - x)°
etmek icin varyansin karekokini bulun n-1




Kitle Standart Sapmasimin Bulunmasi

Ornek:

Asagidaki veriler ardisik bes Cuma giinti belirli bir hisse senedi i¢in
kapanis fiyatlaridir. Kitle ortalamas1 61'dir. Kitle standart sapmasini

. Her zaman pozitif!

bulun.

Fiyat Sapma Kareler
X X— U (x — 11)?
56 -5 25
58 — 3 9
61 0) 0
63 2 4
67 6 36

Yx=305| Mx—w) =0 |Z(x—w2="74

SS, =X(x — )2 ="74

2
2_Z(X—}l) 74
o = N = =14.8

2
o = \/Z(XA_/”) - J14.8 = 3.85

0~ $3.85



Standart Sapmanin Yorumlanmasi

Standart sapmayi1 yorumlarken, bunun bir verinin
ortalamadan saptigi tipik miktarin bir 6l¢clisti oldugunu
unutmayin. Veriler ne kadar cok yayilirsa, standart sapma
o kadar buytuk olur.

14 | 14 _
12 12 | X =4
810 810_ s=0
< 8 < 8 _|
5 5
g0 g0
4 4 |
2 9 _|
0 0 |

|

I

4 6 2 4 6
Veri degerleri Ver1 degerleri

2



Simetrik (can bicimli) bir dagilim gdsteren veriler icin
standart sapma asagidaki ozelliklere sahiptir.

1. Verilerin yaklasik% 68'1 ortalamanin bir standart
sapmasi i¢cinde yer almaktadir.

2. Verilerin yaklasik% 951 ortalamanin 1ki standart
sapmasi i¢cinde yer almaktadir.

3. Verilerin yaklagik% 99.7's1 ortalamanin lic standart
sapmasi i¢cinde yer almaktadir.
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Ornek:

Sokaktaki evlerin ortalama degeri 5 bin dolarlik standart
sapma 1le 125 bin dolar. Ver1 seti can seklinde bir dagilima
sahiptir. 120 1la 130 bin dolar arasindaki evlerin yiizdesini
tahmin et.

105 110 115 (120) 125 135 140 145

H—0 U u+to
Evlerin% 68'1 120 1le 130 bin dolar arasinda bir degere sahip.



Chebyshev Teoremi

Ampirik kural sadece simetrik dagilimlar i1¢in kullanilir.

12345678 81011124

Chebyshev Teoremi, sekli ne olursa olsun, herhangi bir
dagilim i¢in kullanilabilir.

[T T TR T T TR T O TN TR B
1 2 345487 8 8101112 12345678 8101113 12345678 2101112




Chebychev Teoremi

Herhangi bir veri setinin ortalamanin k standart

sapma (k> 1) icinde kalan kismi en az;

k = 2 i¢in: Herhangi veri setinde,enaz 1-1 -1-1_-3 vyada

22 4 4’
%75°1, ortalamanin 2 standart sapmasi i¢indedir.
k = 3 icin: Herhangi veri setinde, enaz 1- % =1- %,= %, ya da

%88.9°u, ortalamanin 3 standart sapmasi i¢indedir..



Chebyshev Teoremi Kullanimi

Ornek:

Bir kadinin 400 metrelik kosusunda ortalama siire,
standart 2,2 saniyelik sapma 1le 52,4 saniyedir. Kadinlarin
en az% 75'1 hangi 1k1 deger arasinda kalacak?

2 standart sapma

I I I | I I I
45.8 48 50.2 524 54.6 56.8 59

Kadinlarin 400 metrelik ¢izgi siirelerinin en az% 75" 48 ile 56.8
saniye arasindadir.




Grup Verilerinde Standart Sapma

S(x — x)*f

n-—1

Orneklem standart sapmasi=s = \/

n = Zf veri kiimesindeki girislerin sayisidir ve x bir araligin veri

deger1 veya orta noktasidir.

Ornek:

Asagidaki siklik dagilimi, bir istatistik sinifindaki 30
O0grencinin yasini temsil eder. Ogrencilerin yas ortalamasi
30,3'tir. Frekans dagiliminin standart sapmasini bulun.



Grup Verilerinde Standart Sapma

Ogrencilerin yas ortalamasi 30,3.

Sinif X fix—x |(x=%x)?| (x—x)
18-25 |21.5| 13 — 8.8 77.44 1006.72
26 —-33 | 29.5 8 —-0.8 0.64 5.12
34—-41 | 37.5 4 7.2 51.84 207.36
42 —49 | 455 3 15.2 | 231.04 693.12
50—-57 | 53.5 2 23.2 | 538.24 1076.48

n =30 2. =2988.80
o Z(Xn—jﬁf _ 2988 8 _ 103.06 —10.2

Yaslarin standart sapmasi 10.2'dir.



§2.5
Konum Olciimleri



Ceyreklikler

Uc ceyrek Q1, Q2 ve Q3, siral: verileri yaklasik dort esit
parcaya boler.

Medyan—l

| D bk hi |
0 25 50 75 100
T T
Q1, Q2 altindaki Q3, Q2 tizerindeki

verilerin ortancasidir. verilerin ortancasidir.



Ceyreklik Bulma

Ornek:

15 0grencinin sinav puanlar asagida listelenmistir. Skorlarin
birinci, ikinci ve lglincii ¢eyregini bulun.
28 43 48 51 43 30 55 44 48 33 45 37 37 42 38

Verileri siralayin.

Altlam Usgzarl
/ ~ / ~
28 30 33 37 37 38 42 43 43 44 45 48 48 51 55
f f f
Ql Qz QB

Ogrencilerin yaklasik dortte biri 37 veya daha az puan alir;
yaklagik yaris1 43 ya da daha az; ve yaklagik dortte ticii 48 veya
daha az puan alir.



Ceyrekler Aras1 Genislik

Bir veri kiimesinin ¢eyrekler arasi genislik (IQR), ticlincii ve ilk
ceyrekler arasindaki farktir.
Ceyrekler arasi genislik(IQR) = Q5 — Q;.

Ornek:

15 sinav puani i¢in quartiles asagida listelenmistir. Ceyrekler arasi
genisligi bulun.

Q=37 Q,=143 Q, =48
(IQR) = Q;—Q, Veri setinin orta bolimiuindeki
— 48 — 37 sinav puanlari en fazla 11 puan

~11 arasinda degismektedir.



Kutu Grafigi

Box-and-whisker plot bir ver: setinin énemli 6zelliklerini
vurgulayan bir kegif ver: analizi aracidir.

Bes tane deger, grafigi cizmek 1¢in kullanilir:
minimum verl

Q,
Q, (medyan)

Q;

maximum veri

Ornek:

Box-and-whisker plot cizmek i¢cin 15 sinav puanindan
veriler: kullanin.

28 30 33 37 37 38 42 43 43 44 45 48 48 51 55



Kutu Grafigi

5 tane deger

minimum veri 28
Q, 37
Q, (median) 43
Q, 48
maximum verl 55

Sinav Puani

28 37 43 48

] | | | | |
28 32 36 40 44 48



Yizdelikler ve Ondaliklar

Fraktiller siral1 bir veri setini boliimleyen veya boélen
sayillardir.

Yiizdelikler sirali verileri 100 bolime ayirir. 99 tane
yuzdelik var : P, Py, Ps...Pgg.

Ondaliklar sirali verileri 10 boliime ayirir. 9 tane
ondalik var : D, Dy, Dj...D,.

80. ytizdelik sinav puam (Pg,), test puaninin diger tiim test
puanlarinin% 80'inden buyik oldugunu ve puanlarin
% 20'sinden kiiclik veya ona esit oldugunu gosterir.



Standart Puan

Standart puan veya z puani, bir x veri degerinin u
ortalamadan diistiigi standart sapma sayisini gosterir.

B value—mean = x-—u
standard deviation o

Ornek:

Union College'daki tiim istatistik finalleri icin test
puanlarinin ortalamasi 78 ve standart sapma 7'dir.
Asagidaki degerler icin z puanini bulun.

a.) 85 test puani,

b.) 70 test puan,
c.) 78 test puana.



Standart Puan

Ornegin devama:

a.) u=18, o=17, x= 85

Z = XTH _ 85—-178 —1.0 Bu puan ortalamadan 1 standart
o 7 sapma daha yiksektir

b.) u=178, o=17, x= 70

XM _T0-T78

p —1.14 Bu puan ortalamadan 1,14

standart sapma daha digtiktir.

c) u=178, o=7, x= 178

s X—H _T18-78 _|
o 7

Bu puan ortalama ile aynidir.




Gorelr Z-Puan

Ornek:

John sinif ortalamasi 73.2 ve standart sapmasi 4.5 olan bir
testten 75 aldi. Samantha simif ortalamasi 65 ve standart
sapmasl 3.9 olan bir testten 68.6 aldi. Hangi 6grenci daha
1y1 test puanina sahiptir?

John’un z#puani Samantha’nin zpuani
_x—p _T5-73.2 __X— 4 _68.6-65
o 4.5 o 39
=0.4 =0.92

John’un puani ortalamadan 0,4 standart sapma daha
yiuksek, Samantha’nin puani ortalamadan 0,92
standart sapma daha yliksek bulundu. Bu nedenle
Samantha’nin test puani John’dan daha 1yidir.



